УДК 595.7 – 152.6

перспективи виробництва насіння сої в умовах Лісостепу України на тлі зміни клімату

Світове виробництво сої останнім часом збільшилося в 7,8 рази. В Україні, за 26 років культивування сої, цей показник зріс у 15 разів. Головним резервом інтенсифіка​ції насінництва в сучасних умовах, без сумніву, є максимальне викори​стання біоенергетичного потенціалу ґрунту, умов середовища і великих можливостей новостворених сортів. Кожна складова цих факторів відображається на показниках росту і розвитку рослин сої протягом вегетації та визначає рівень її врожайності. Регіональна зміна клімату вплинула на ряд метеорологічних характеристик: підвищилася середньорічна температура повітря, змінилась тривалість сезонів, поступово зростає теплозабезпечення вегетаційного періоду, збільшилася кількість та інтенсивність несприятливих метеорологічних явищ. Коливання врожаю відбуваються в межах 10-20%, вплив екстремальних погодних умов може досягти 30-60%. За даними ФАО світові середньорічні втрати врожаю сої складають: від хвороб – 11%, від шкідників – 13%, від бур’янів – 35%.

Аналіз виробництва сої на тлі зміни клімату показав, що у Полтавської області, яка розташована у лівобережної провинції зони Лісостепу, склалися найбільш сприятливі умови для її виробництва. В Україні сою почали вирощувати з 1880 року, а в 1931 -1932 рр. площі її досягли 200 тис. га, а в 1992 р. – 112,8 тис., 2002 р. - 108 тис., 2005 р. - 427 тис., а 2007 р. - 700 тис. га.

Аналіз погодних умов за останні 16 років показав, що відбувається погіршення умов зволоження, та наявна чітка тенденція зменшення показників ГТК. Багаторічний тренд середньорічної температури повітря Полтавщини в останні роки підвищився на 0,8-0,9˚С. Трендовий аналіз свідчить, що за останні 16 років сума ефективних температур поступово зросла від 1200 до 13800С.   Останнім часом число років із сумою ефективних температур більше 13000С збільшилось. Найбільш теплими були 1991, 1994-1996, 1999, 2001, 2002 та 2005 рр. Найбільш прохолодними – 1990, 1993, 1997 та 2004 рр.  
Кожна рослина має свій ареал поширення, який визначається кліматичними умовами (тепло- і во​логозабезпеченість та світло). Клімат формує ви​ди рослин і межі їхнього поширення, від нього значною мірою залежать утворення і накопичен​ня крохмалю, жиру, клітковини тощо. Тому, в Полтавської області, для отримання стабільних врожаїв з високою якостю, рекомендовані для використання наступні сорти сої: Романтика, Аметист, Фаетон, Київська 98, Устя, Золотиста, Віжіон, Аннушка, Діона, Алмаз, Ворскла. 
Визначальними для формування відповідного рівня врожаю сої є умови проростання насіння та інтенсивного вегетативного росту і розвитку рослин.

Найкращими ґрунтами для сучасних технології вирощування сої є чорноземи, темно-сірі та каштанові ґрунти легкого та середньо-суглинкового механічного складу, рН -6,5 - 7,0, ґрунти з високим вмістом органічної речовини. Не​придатні солонуваті важкі, кислі і заболочені ґрунти. Оптима​льна щільність ґрунту для сої 1,1-1,3 г/см3. Сприятливі умови для росту і розвитку сої складаються при ГТК від 1,0 до 1,7. Але, порушення сучасних технологій та нераціональне використання сортименту сої на тлі зміни клімату сприяє поширенню таких хвороб як септоріоз, антракноз, аскохітоз, бактеріальний опік, вірусні захворювання та інші. З 2006 року відмічається щорічне ураження насіння сої фузаріозом та бактеріозом. Не кондиційним, внаслідок значного ураження цими хворобами (32,5%) виявилося насіння Глобинського, Полтавського, Кобеляцького та Н.-Санжарського районів. Схожість цього насіння змінювалась – від 12 до 90%. Середня ураженість насіння фузаріозом була в межах - 10-15%, бактеріозом 15-30%, іншими хворобами (біла та сіра гниль, альтернаріоз та збудники пліснявих грибів) – 3-5%. Це зумовлено відомими кризовими фінансово-економічними та матеріально-технічними причинами: 
- невиправдане збільшення посівних площ сої, порушення традиційних сівозмін (монокультура), насичення їх до 25-50% соєю, соняшником; 

- ввезення та вирощування сортів сої, які не включені до Державного Реєстру сортів рослин для поширення в Україні (вітчизняні та імпортні) та не адаптовані до кліматичних умов нашої зони, які вчасно не дозрівають, розтріскуються, вилягають і є джерелом інфекції;

- вплив зміни клімату (теплі та вологі умови осінньо-зимового зберігання насіння сої);

- використання однієї й тієї ж збиральної та очисної техніки без належної дезінфекції після збору уражених ділянок.

Заходи щодо обмеження поширення насіннєвої інфекції сої:

· вирощування рекомендованих для умов регіону стійких сортів;

· дотримання науково обґрунтованої сівозміни з поверненням сої на попереднє поле не раніше ніж через 4 роки, а у випадку поширення білої гнилі - не раніше 8 років;

· заробка або знищення заражених післязбиральних решток;

· проти фузаріозу - внесення під зяблеву оранку Р40К40;

· передпосівна обробка насіння препаратами біологічного походження;
· проти пероноспорозу, пліснявих грибів, білої та сірої гнилей - протруювання насіння рекомендованими препаратами: бенлат, 50% з.п.; фундазол, 50% з.п. (3 кг/т зерна);
· посів в оптимальні строки кондиційним насінням та своєчасне збирання насіння з неуражених ділянок;

· ретельне очищення, калібрування та підсушування насіння до вологості 14%;

· проти бактеріозу насіння - використання біологічних препаратів типу мікосан-Н, які виготовлені на основі лужного екстракту афілофорального гриба Fomas fomerntaris. 
Враховуючи вплив еколого-економічних чинників, що мають місце у виробництві сої, необхідним є розробка сучасних технологій вирощування культури для конкретних грунтово-кліматичних підзон області з урахуванням змін клімату та відповідних показників  моніторингу поширення та шкідливості комах-фітофагів та збудників хвороб сої на основі новітніх інформаційних технологій.
